
Ηλεκτροµαγνητικό κύµα και διάθλαση. 

∆ίνονται οι εξισώσεις  για την ένταση ενός ηλεκτρικού και ενός µαγνητικού πεδίου, τα οποία 

µεταβάλλονται σε κάθετα επίπεδα 

Ε= 120·ηµ 2π(αt-2·106x)  και Β= 4·10-7
· ηµ 2π(αt-2·106x)   (µονάδες στο S.Ι.) 

i)  Μπορούν οι παραπάνω εξισώσεις να περιγράφουν ένα ηλεκτροµαγνητικό κύµα που να δια-

δίδεται στο κενό; 

ii) Αν πράγµατι υπάρχει τέτοιο ηλεκτροµαγνητικό κύµα που διαδίδεται στο κενό, να βρεθεί ο  

συντελεστής α του  χρόνου, στην παραπάνω εξίσωση. Σε ποια περιοχή του φάσµατος α-

νήκει αυτό το ΗΜΚ; 

iii)  Το παραπάνω κύµα προσπίπτει από τον αέρα σε πλάκα πάχους d= 2 cm, όπως στο σχή-

µα όπου θ=30°, οπότε φτάνει στο σηµείο Β, σε απόσταση x=0,5cm από το σηµείο Α. 

 

a)  Να βρεθεί ο δείκτης διάθλασης του υλικού της πλάκας για το παραπάνω κύµα. 

b)  Αν η φάση του διαθλώµενου κύµατος είναι της µορφής φ=ωt-kx΄, να προσδιορίσετε 

τις τιµές των ω και k. 

∆ίνεται c-3·108 m/s 

Απάντηση: 

i) Για να περιγράφει αυτό το σύστηµα εξισώσεων ΗΜΚ θα πρέπει να ισχύουν ταυτόχρονα 

δυο πράγµατα. Πρώτον η σχέση c
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Η πρώτη συνθήκη βλέπουµε ότι ισχύει. Για την δεύτερη όµως δεν γνωρίζουµε τη συ-

χνότητα, συνεπώς δεν µπορούµε να απαντήσουµε. Μπορεί και να είναι, µπορεί και όχι. 

ii)  Αφού το κύµα είναι πλέον!!! ΗΜΚ, ισχύει η δεύτερη προϋπόθεση που θέσαµε, αλλά η 

γενική εξίσωση του ΗΜΚ είναι: 
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Οι παραπάνω εξισώσεις αντιστοιχούν στην ορατή περιοχή του ΗΜ φάσµατος, πρόκειται 

δηλαδή για µια µονοχρωµατική ορατή ακτινοβολία. 

iii)   Έστω φ η γωνία διάθλασης, όπως στο σχήµα. 

 

a)  Εφαρµόζοντας Πυθαγόρειο θεώρηµα στο τρίγωνο ΑΒΟ παίρνουµε: 
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b)  Η συχνότητα κατά τη διάθλαση παραµένει σταθερή, αλλά το µήκος κύµατος αλλά-

ζει και το νέο µήκος κύµατος είναι: 
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Συνεπώς η φάση του διαθλώµενου κύµατος θα δίνεται από την εξίσωση: 

( )΄xt 614 1031062 ⋅−⋅= πφ  

Από τη σύγκριση µε την εξίσωση που µας δόθηκε, προκύπτουν: 

ω=12π·1014rad/s  και k=6π·106 m-1 
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